

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации Русиновой Ирины Ивановны
«Лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов
как особая идеографическая сфера: комплексное исследование»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Докторская диссертация Русиновой Ирины Ивановны «Лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов как особая идеографическая сфера: комплексное исследование» посвящена многоаспектному рассмотрению лексики, отражающей представления о людях со сверхъестественными свойствами, как культурно значимой идеографической сферы, важной части семантического пространства русского языка и русской традиционной культуры.

В исследовательском поле диссертанта находятся общерусские и диалектные единицы, обозначающие людей со сверхъестественными свойствами и связанных с ними духов, их признаков и действий, объектов, каналов, способов, средств и результатов магического воздействия.

Материалом исследования послужили русские мифологические тексты о людях со сверхъестественными свойствами и данные русских диалектных словарей. Диссидентом проанализировано более 6500 лексических единиц идеографической сферы «Колдовство, знахарство», зафиксированных в данных источниках.

Актуальность исследования И.И. Русиновой обусловлена тем, что в работе впервые лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов рассматривается как особая идеографическая сфера, единицы которой отражают представления носителей традиционной культуры о людях со сверхъестественными свойствами и связанных с ними демонах. До сих пор изучались лишь отдельные группы такой лексики, прежде всего в связи с конкретными исследовательскими задачами, в ряду других единиц мифологической сферы. Впервые такой объект исследования получил собственное терминологическое определение, отсутствовавшее ранее, и рассмотрен в нескольких аспектах как система.

Актуальность этнолингвистического рассмотрения лексики колдовства, знахарства русских мифологических текстов обусловлена также тем, что этот малоизученный в данном ключе пласт лексики традиционной духовной культуры кодирует информацию о подстерегающей человека опасности, исходящей от разных демонов и людей со сверхъестественными свойствами, а идентификация такого рода явлений и правила взаимодействия с ними человека, несомненно, являются одной из важнейших составляющих национальной модели мира.

В исследовании впервые выработан терминологический аппарат, адекватный анализируемой лексике; рассмотрена структура описываемой группы лексических единиц на основе идеографической классификации; произведена этнолингвистическая интерпретация описываемого лексического множества; проанализирована роль отдельных тематических подгрупп этих единиц в мифологическом тексте; охарактеризовано семантико-мотивационное своеобразие лексики колдовства, знахарства; выявлены мотивационные модели, лежащие в основе образования единиц этой семантической группы; представлены структурные (словообразовательные, синтаксические) модели лексических единиц изучаемой сферы; охарактеризованы устойчивые смысловые комплексы как один из типов лексических единиц мифологического текста; описаны закономерности ареального распределения названий людей со сверхъестественными свойствами на территории Пермского края; показаны связи лексики колдовства, знахарства Верхнего и Среднего Прикамья с подобными единицами других регионов России; разработан способ лексикографического описания русской лексики колдовства, знахарства одной региональной традиции.

Научная новизна настоящей работы заключается в следующих аспектах: 1) впервые лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов стала предметом комплексного лингвистического анализа как особая идеографическая сфера; 2) в научный оборот введены новые научные термины *лексика идеографической сферы «Колдовство, знахарство»; устойчивый смысловой комплекс; лингвистический этнодиалектный словарь*, характеризующие анализируемый материал; 3) впервые на материале русских мифологических текстов произведен идеографический, семантико-мотивационный анализ русской лексики колдовства, знахарства, сделано ее лингвогеографическое распределение и описание; 4) принципиальной новизной обладает предложенное в работе лексикографическое описание лексики колдовства, знахарства одной региональной традиции.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней на материале русских мифологических текстов теоретически обосновано понятие «лексика идеографической сферы «Колдовство, знахарство»», определены границы и структура этой сферы; разработана модель комплексного анализа лексических единиц данной сферы (этот модель может быть применена при изучении лексики, отражающей мифологические традиции иных территорий), решен вопрос о речевом / языковом / фразеологическом статусе ряда сочетаний мифологической тематики, крайне актуальный для современной диалектной лексикологии и лексикографии. Кроме того, в диссертации выявлено семантическое и мотивационное своеобразие лексики колдовства, знахарства русских мифологических текстов как важной лексической подсистемы русского языка; определены принципы семантического структурирования и мотивационной интерпретации ее единиц, которые могут быть использованы при изучении лексических систем других регионов, а также данной группы лексики русского языка в целом. Одним из главных теоретических достижений являются разработанные автором принципы лингвистического «Этнодиалектного словаря мифологических рассказов Пермского края. Часть 1. Люди со сверхъестественными свойствами»: теоретическое обоснование типа словаря, правила отбора единиц; идеографическая классификация лексического материала; характеристика макро- и микроструктуры словаря; модели лексикографического описания единиц разных тематических подгрупп; принципы отбора и расположения в словарной статье иллюстративного материала.

Теоретические положения, представленные в работе И.И. Русиновой, полностью соответствуют научной специальности 10.02.01 – Русский язык, поскольку они связаны с изучением фрагмента русской языковой картины мира, проблемами выделения и изучения семантических классов лексических единиц русского языка.

Практическая значимость исследования И. И. Русиновой обусловлена тем, что его результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения русской лексики традиционной духовной культуры, а также в практике вузовского преподавания курсов по диалектологии, этнолингвистике, лексикографии, лексикологии, ономастике. Эмпирический материал может применяться при составлении толковых и фразеологических словарей русской диалектной лексики, региональных лингвистических атласов. Материалы и результаты диссертации нашли применение в лингвистическом «Этнодиалектном словаре мифологических рассказов Пермского края. Часть 1. Люди со сверхъестественными свойствами», подготовленном автором в соавторстве с А.В. Черных, К.Э. Шумовым и С.Ю. Королёвой (Санкт-Петербург, 2019, издательство «Маматов», 832 с.). Доля участия автора диссертации – 58 п. л. из 73,1 п. л.

Диссертационное исследование И.И. Русиновой характеризуется последовательностью и логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, а также убедительным анализом репрезентативного эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Русиновой Ирины Ивановны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.
2. Содержание диссертации отражено в 60 публикациях, в том числе в 22 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.
3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.
4. Предполагаемая ведущая организация – ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет».
5. Предполагаемые официальные оппоненты – Красовская Нелли Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого»; Кюршунова Ирина Алексеевна, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры русского языка как иностранного и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»; Рут Мария Эдуардовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина».

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка и стилистики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Баженова Елена Александровна

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой русского языка и стилистики
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»

Данилевская Наталия Васильевна

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры общего языкознания,
русского и коми-пермяцкого языков и
методики преподавания языков
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
гуманитарно-педагогический университет»

Подюков Иван Алексеевич